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Тема 
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В соответствии с планом самообразования

Категория слушателей  дети, 

Возрастная категория детей дошкольного возраста  старшая и 
подготовительная группы



Занятие по экологическому и художественно – эстетическому

воспитанию для старшего дошкольного возраста на тему: «Заповедники

и парки родного края».

Данный конспект предназначен  для  ознакомления  детей  старшего

дошкольного  возраста  с заповедниками  и  парками. Занятие расширит  и

углубит  знания  детей  об  особо  охраняемых  территориях  - заповедниках,

расположенных в округе.

Цель: воспитывать  нравственно-патриотические  чувства  через

экологическое  воспитание,  формировать  любовь  к  Родине  посредством

уважительного отношения к родной природе.

Задачи: 

 Образовательные:

 - познакомить детей с заповедниками и паркам, расположенными

на территории Свердловской области;

 - сформировать представление детей о растительном и животном

мире заповедников и парках;

-  закрепить  знания  детей  о заповедниках  и  парках   России  и  их

назначении;.

 Развивающие:

-развивать  у  детей  познавательный  интерес,  экологическое

мышление;

-развивать умение выдвигать гипотезы, делать выводы;

-развивать интерес к изучению родного края.

 Воспитательные:

- воспитывать чувство гордости, любви, ответственности за родную

природу;



- воспитывать нравственно-патриотические чувства к Родине через

экологическое воспитание;

- воспитывать бережное обращение к природе.

Методы:  практический, игровой, наглядный, слуховой, словесный.

Предварительная работа:

1. Беседа «Знакомство  с заповедниками  и  парками  Свердловской

области»;

2. Беседа;

3.  Рисование «Животный мир парка Оленьи Ручьи».

Здоровьесберегающие технологии: физкультминутка «Мы шагаем»,

слайд-заставки «Заповедники и парки Свердловской области»

Оборудование:

- рассказ Н. Сладкова «Друг или враг»;

- аудиозапись с пением птиц.

Ход НОД 

1. Вводная часть:

Звучит  фонограмма с  записью лесных звуков:  кукует  кукушка,  журчит

ручей. Воспитатель читает рассказ Н. Сладкова «Друг или враг».

Вошел человек в лес. Тихо в лесу, пусто вокруг. И кажется человеку, что

он  наедине  с  собой.  Но  со  всех  сторон  невидимо  следят  за  ним

настороженные глаза: кто это пришел в лес — друг или враг? «Ружья нет! —

решает  рябчик.  —  Но,  может,  он  петли  хочет  поставить?  Лучше  не

покажусь». «На охотника не похож,— думает белка. — Да вон палка в руке.

Кто  его  знает?  Лучше затаюсь».  «Покажись  ему,  а  он  еще,  по  незнанию,

меня, безногую ящерицу-веретеницу, за ядовитую змею примет! Убьет ни за

что».  «Ну я-то с ногами, всем видно, что я просто ящерица.  А вдруг ему

захочется проверить, как ящерицы хвост отбрасывают? Отбросишь хвост, а



потом отращивай целый год!». «Пусть себе идет — я и глазом не моргну!

Будто меня и нет. А то для людей так: раз нос крючком, раз когти на лапах —

значит, ты вредный ястреб. Пристукнет за вредность, доказывай потом, что

ты полезная сова. За людьми надо глядеть в оба!». «Нужен глаз да глаз! Чуть

зазеваешься — сейчас тебя палкой, камнем или ногой. А за что? А так, чтобы

не прыгал или на глаза не попадался. Вот и не покажусь. И не квакну». Идет

человек удивляется,  почему никого не видно?  Идет и обижается: чего они

меня боятся, чего от меня прячутся – ведь я им ничего плохого не делаю! И

верно не делает. Но и хорошего тоже. А откуда лесным жителям знать, что

он друг?  На лбу у него не написано.  Лесные жители верят только делам.

Плохие дела – значит, враг. Хорошие дела – друг. А чему же им еще верить?

Не словам же… Вопросы по рассказу.

Воспитатель:

-  По  каким  делам  узнают  друзей  леса? (не  шумит,  не  мусорит,  не

разжигает костры, не разоряет муравейники)

-  А по  каким делам узнают врагов  леса? (разрушает  грибницы,  ломает

деревья и ветки, разоряет гнёзда, шумит)

Растения  и  животные  всегда  были  для  человека  щедрым  источником

пищи, лекарств, строительного материала. Природа отдавала человеку всё, а

человек в ответ вырубал леса, загрязнял окружающую среду.

- Мы с вами знаем, как прекрасна и богата природа нашей страны. Но

даже  такое  богатство  при  плохом  отношении  людей  может  когда-то

закончиться.  Уже  сегодня  в  России  есть  очень  редкие,  исчезающие  виды

птиц, животных и растений.

- Ребята, как вы думаете, что значит исчезающие?

Исчезающие - это такие виды, которых осталось очень мало, и они могут

исчезнуть совсем, если не позаботиться об их сохранении.



-  Для  этого  в  нашей  стране  созданы заповедники.  Для  того  чтобы

сохранить  нашу  природу  у  нас  есть заповедники.  А  вы  знаете  что

такое заповедник?

Воспитатель: Заповедники -  это  островки  спасения  природы  от

человека. Заповедники –  это  наше  богатство,  богатство  нашей  Родины,

которым мы должны гордиться.

- Ребята, как вы думаете, только ли в заповедниках надо беречь природу?

(Конечно же, надо охранять разную природу в любом месте,где бы ты не

находился: будь то у себя в родном краю или по дороге в отпуск, когда ты

останавливаешься на отдых у края леса.  Везде,  где  находится человек,  он

должен бережно относится к окружающей тебя природе.

Ребята,  Я  ВАМ  прочту  стихотворение,  где  ещё  раз  говорится  о  том,

почему мы должны любить и беречь природу нашей Родины.

Стремительно вникая в опыт древних

И постигая суть его корней, я стойкости учился у деревьев,

А ловкости и силе у зверей.

У птиц учился чувствовать свободу,

У рыб сосредоточенно молчать

Поэтому обязан я природу

От всех врагов достойно защищать.

Заповедники - это особое место, где растения и животные оберегаются и

охраняются.  Это  охраняемые  человеком  участки  суши  или  водного

пространства.

- Ребята, а как вы думаете, какая главная задача заповедников?



Главная задача заповедников - сохранить и увеличить количество редких

видов  животных,  растений,  рыб,  насекомых,  которые  исчезают  по  вине

человека. Заповедную территорию не только охраняют, но и изучают.

2. Основная часть.

- Ребята, как называется наш край, в котором мы живём? (Свердловская

область, Урал)

И на территории нашего края тоже есть заповедник. (Денижкин Камень)

Сегодня с ним я вас познакомлю.

Государственный  природный  заповедник  “Денежкин  Камень”

расположен  в  Североуральском  и  Ивдельском  районах.  Территория  его,

площадью  в  78,2  тыс.  га,  вытянута  в  меридиональном  направлении  и

находится  в  настоящее  время  примерно  в  40  км  на  северо-запад  от  г.

Североуральска.  Как  писал  один  из  первых  научных  сотрудников

“Денежкиного Камня” зоолог Ю.И. Миротворцев, это был единственный в

СССР заповедник, находящийся в пределах двух материков. На равнине и в

нижней  части  склонов  на  маломощных  почвах  преобладают  сосново-

лиственничные леса. Наибольшие площади занимают сосняки-брусничники

и сосняки  вейниковые.   Смешанные леса  занимают  около  35  % площади

территории. Встречаются березовые леса (около 3 % площади). В основном

это  вторичные  березняки  по  вырубкам  и  бывшим  гарям.   Болота  на

территории заповедника малы по площади, не более 1 км в диаметре, чаще

можно встретить заболоченные леса. Кое-где в горах встречаются участки с

низко -  бонитетной сосной,  карликовой берёзой,  морошкой и  клюквой по

сфагнуму. (Презентация – Приложение )

Фауна  заповедника  “Денежкин  Камень”  представлена  типичными

таёжными видами. 

Среди  насекомоядных  известны  2  вида  бурозубок,  обыкновенная  и

средняя,  а  также  обыкновенный  крот.  Бурозубки  встречаются  чаще  в



сосняках и на зарастающих вырубках, кроты отмечены только на вторичных

лугах. Рукокрылые заповедника изучены недостаточно.

 Среди грызунов обычны заяц-беляк,  белка обыкновенная,  азиатский

бурундук, красная, красно-серая и рыжая полёвки. 

Обыкновенная белка многочисленна и предпочитает смешанные леса,

пихто-ельники,  кедровники.  На  территории  заповедника  обитает  летяга.

Численность  её  низка,  зверёк  ведёт  скрытный  образ  жизни  и  отмечается

редко. В 1998 г. впервые отмечен лесной лемминг. 

Богато представлено семейство куньих отряда хищных. Это росомаха,

колонок,  горностай,  ласка,  норка  европейская  и  американская,  куница,

соболь.Заповедник  находится  в  области  пересечении  ареалов  куницы  и

соболя, и здесь можно встретить их гибрид – кидуса. 

Медведи встречаются по всей территории. 

Рысь – обычный вид в заповеднике “Денежкин Камень”. 

Копытные заповедника представлены лосем и кабаном.

На  территории  заповедника  можно  встретить  135  видов  птиц.

Большинство видов – типично таёжные, хорошо приспособленные к жизни в

лесу. В данное время зарегистрировано для заповедника 12 новых видов, не

отмеченных  в  списке  Н.И.  Кузнецова:  беркут,  большой  кроншнеп,

белоспинный  дятел,  краснозобый  конек,  речной  сверчок,  обыкновенный

сверчок,  пятнистый  сверчок,  серая  славка,  пеночка-зарничка,  малая

мухоловка, белокрылый клест, подорожник.

 В заповеднике охраняются 10 видов птиц, внесенных в Красную книгу

Среднего  Урала:  пискулька,  лебедь-кликун,  беркут,  орлан-белохвост,

дербник,  кобчик,  филин,  воробьиный  сыч,  ястребиная  сова,  бородатая

неясыть. 

В зоне горных тундр обитают тундряная куропатка и луговой конёк,

практически  не  встречающиеся  в  других  биотопах  заповедника.  В

каменистых участках тундры можно видеть лугового чекана и обыкновенную

каменку. На горных речках обычна оляпка.



Фауна  заповедника  “Денежкин  Камень”  представлена  типичными

таёжными видами. 

Среди  насекомоядных  известны  2  вида  бурозубок,  обыкновенная  и

средняя,  а  также  обыкновенный  крот.  Бурозубки  встречаются  чаще  в

сосняках и на зарастающих вырубках, кроты отмечены только на вторичных

лугах. Рукокрылые заповедника изучены недостаточно.

 Среди грызунов обычны заяц-беляк,  белка обыкновенная,  азиатский

бурундук, красная, красно-серая и рыжая полёвки. 

Обыкновенная белка многочисленна и предпочитает смешанные леса,

пихто-ельники,  кедровники.  На  территории  заповедника  обитает  летяга.

Численность  её  низка,  зверёк  ведёт  скрытный  образ  жизни  и  отмечается

редко. В 1998 г. впервые отмечен лесной лемминг. 

Богато представлено семейство куньих отряда хищных. Это росомаха,

колонок,  горностай,  ласка,  норка  европейская  и  американская,  куница,

соболь.Заповедник  находится  в  области  пересечении  ареалов  куницы  и

соболя, и здесь можно встретить их гибрид – кидуса. 

Медведи встречаются по всей территории. 

Рысь – обычный вид в заповеднике “Денежкин Камень”. 

Копытные заповедника представлены лосем и кабаном.

На  территории  заповедника  можно  встретить  135  видов  птиц.

Большинство видов – типично таёжные, хорошо приспособленные к жизни в

лесу. В данное время зарегистрировано для заповедника 12 новых видов, не

отмеченных  в  списке  Н.И.  Кузнецова:  беркут,  большой  кроншнеп,

белоспинный  дятел,  краснозобый  конек,  речной  сверчок,  обыкновенный

сверчок,  пятнистый  сверчок,  серая  славка,  пеночка-зарничка,  малая

мухоловка, белокрылый клест, подорожник.

 В заповеднике охраняются 10 видов птиц, внесенных в Красную книгу

Среднего  Урала:  пискулька,  лебедь-кликун,  беркут,  орлан-белохвост,

дербник,  кобчик,  филин,  воробьиный  сыч,  ястребиная  сова,  бородатая

неясыть. 



В зоне горных тундр обитают тундряная куропатка и луговой конёк,

практически  не  встречающиеся  в  других  биотопах  заповедника.  В

каменистых участках тундры можно видеть лугового чекана и обыкновенную

каменку. На горных речках обычна оляпка.

Фауна  заповедника  “Денежкин  Камень”  представлена  типичными

таёжными видами. 

Среди  насекомоядных  известны  2  вида  бурозубок,  обыкновенная  и

средняя,  а  также  обыкновенный  крот.  Бурозубки  встречаются  чаще  в

сосняках и на зарастающих вырубках, кроты отмечены только на вторичных

лугах. Рукокрылые заповедника изучены недостаточно.

 Среди грызунов обычны заяц-беляк,  белка обыкновенная,  азиатский

бурундук, красная, красно-серая и рыжая полёвки. 

Обыкновенная белка многочисленна и предпочитает смешанные леса,

пихто-ельники,  кедровники.  На  территории  заповедника  обитает  летяга.

Численность  её  низка,  зверёк  ведёт  скрытный  образ  жизни  и  отмечается

редко. В 1998 г. впервые отмечен лесной лемминг. 

Богато представлено семейство куньих отряда хищных. Это росомаха,

колонок,  горностай,  ласка,  норка  европейская  и  американская,  куница,

соболь.Заповедник  находится  в  области  пересечении  ареалов  куницы  и

соболя, и здесь можно встретить их гибрид – кидуса. 

Медведи встречаются по всей территории. 

Рысь – обычный вид в заповеднике “Денежкин Камень”. 

Копытные заповедника представлены лосем и кабаном.

На  территории  заповедника  можно  встретить  135  видов  птиц.

Большинство видов – типично таёжные, хорошо приспособленные к жизни в

лесу. В данное время зарегистрировано для заповедника 12 новых видов, не

отмеченных  в  списке  Н.И.  Кузнецова:  беркут,  большой  кроншнеп,

белоспинный  дятел,  краснозобый  конек,  речной  сверчок,  обыкновенный

сверчок,  пятнистый  сверчок,  серая  славка,  пеночка-зарничка,  малая

мухоловка, белокрылый клест, подорожник. 



 В заповеднике охраняются 10 видов птиц, внесенных в Красную книгу

Среднего  Урала:  пискулька,  лебедь-кликун,  беркут,  орлан-белохвост,

дербник,  кобчик,  филин,  воробьиный  сыч,  ястребиная  сова,  бородатая

неясыть. (Презентация - Приложение 2)

В зоне горных тундр обитают тундряная куропатка и луговой конёк,

практически  не  встречающиеся  в  других  биотопах  заповедника.  В

каменистых участках тундры можно видеть лугового чекана и обыкновенную

каменку. На горных речках обычна оляпка.

Так  же  хотела  познакомить  вас  с  парком  «Оленьи  Ручьи».  История

природного уральского парка «Оленьи Ручьи»

Природный парк «Оленьи ручьи» в Свердловской области по-своему

уникален. Его создателям удалось с одной стороны сохранить уникальный

ландшафт  со скалами  и древними  пещерами,  с другой —  оборудовать

современные  тропы,  добавить  всю  необходимую  инфраструктуру,  чтобы

изучение  природных  и археологических  памятников  было  комфортным

и интересным.  Неслучайно,  сюда  ежегодно  съезжаются  тысячи  туристов

со всего мира. А некоторые иностранцы даже остаются жить. (Приложение 1)

Парк  располагается  вдоль  реки  Серга  в Нижнесергинском  районе,

рядом  с поселком  Бажуково.  Благодаря  близости  воды,  скал  и леса  здесь

образовалась особая биосфера. На территории можно встретить папоротники,

лекарственные растения, трехсотлетние сосны, карстовые пещеры и глубокие

провалы.  Особый  интерес  эта  местность  представляет  для  историков

и палеонтологов.  В пещерах  найдены  наскальные  рисунки,  один

из которых —  олень —  украшает  официальную  эмблему  парка.  Также

на территории парка обнаружена стоянка древнего человека, её возраст более

15 тысяч лет. (Презентация – Приложение 3)



Воспитатель:

- А теперь давайте с вами поиграем в игру «Запрещается-разрешается», с

помощью  которого  мы  вспомним  правила  поведения  в  природе.  Я  буду

задавать вопросы, а вы будете отвечать «запрещается» или «разрешается».

• В лесу шуметь (запрещается)

• Оставлять мусор в лесу (запрещается)

• Беречь лес от пожара (разрешается)

• Собрать муссов в яму и закопать (разрешается)

• Рвать букеты цветов (запрещается)

• Ходить только по тропинкам (разрешается)

• Ломать деревья и ветки (запрещается)

• Ходить и топтать на лугах траву и цветы (запрещается)

• Разжигать костры в лесу (запрещается)

• Сажать деревья (разрешается)

• Беречь лес от пожара (разрешается)

• Кричать и включать громкую музыку в лесу (запрещается)

• Разорять птичьи гнёзда (запрещается)

• Ловить бабочек и насекомых (запрещается)

• Разорять муравейники (запрещается)

• Разрушать грибницы (запрещается)

Подведём итоги нашей игры с помощью замечательного стихотворения.

Добро пожаловать к нам в радостный и светлый дом!

Мы просим соблюдать порядок в нём:

Не мять траву, не рвать цветы, не нарушать природы красоты.

Живите в нём. Гуляйте в нём и будет добрым этот дом!



Воспитатель:

- стихотворение, в котором говорится о том, что может произойти, если

люди перестанут относиться к природе бережно.

Если я сорву цветок

Если ты сорвёшь цветок

Если вместе я и ты

Если все сорвут цветы,

То останутся пусты

Все деревья и кусты

И не будет красоты!

Физкультминутка «Мы в заповеднике шагаем».

-Давайте, ребята, немного отдохнём и представим, что мы с вами попали

в заповедный лес.

Мы в заповеднике, друзья, (шагаем)

И все мы дружная семья (шагаем, обнимаем себя)

Деревья выстроились в ряд (остановиться, встать по стойке смирно)

И каждый встрече с нами рад (киваем головой)

Вот это гибкостью своею тешит взгляд, (наклоны в стороны)

А это - высится сурово, как солдат (руки вверх)

Одно - раскидистые ветки простирает, (руки в стороны)

Другое – на ветру трепещет и играет (руки вверх, качаются как ветки).



Воспитатель:

- Давайте,  ребята с вами сегодня  нарисуем животный мир заповедника

«Денижкин Камень». Каждый из вас может нарисовать любое животное о

котором мы сегодня поговорили.  (Дети сами выбирают каким материалом

рисовать).

3. Итог занятия.

-  Ребята,  с  каким заповедником и  парком нашего  округа  мы  с  вами

сегодня познакомились?

- Какие знаки вы сегодня нарисовали и что они означают?

- Что вам больше всего понравилось?
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